

我们一直在你身边

温家宝题词：“办好河南大学，振兴中原教育” 贾庆林李长春李克强刘云山刘延东等致信祝贺 走过一个世纪 河大迎来百年华诞 蒋树声卢展工郭庚茂等出席庆典

河南大学建校100周年庆祝大会



隆重的庆祝大会现场 河南大学/供图

□记者 张竞跃

明德新民，止于至善；百年峥嵘，百年辉煌。昨日，河南大学建校100周年庆典大会在河大礼堂隆重举行，来自五湖四海的宾朋齐聚一堂，同贺河大百年华诞。

中共中央政治局常委、国务院总理温家宝为河南大学校庆题词：“办好河南大学，振兴中原教育”。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林，中共中央政治局常委李长春，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山，中共中央政治局委员、国务委员刘延东致信祝贺。

为河南大学百年校庆题词或发来贺信的还有全国人大常委会副委员长路甬祥、韩启德，中央军委委员、国务委员兼国防部长梁光烈，全国政协副主席陈奎元、陈宗兴，原中共中央政治局委员、中央军委副主席、国务委员兼国防部长迟浩田。教育部也发来贺信。

全国人大常委会副委员长、民盟中央主席蒋树声出席庆典并讲话。省委书记、省人大常委会主任卢展工，省委副书记、省长郭庚茂，教育部副部长顾海良，全国政协教科文卫体委员会副主任王全书出席庆典大会。

省领导刘春良、储亚平、蒋笃运、徐济超、张广智、孔玉芳、李英杰、龚立群、梁静、张亚忠、高体健等出席大会。

精彩致辞

全国人大常委会副委员长、民盟中央主席 蒋树声 新的百年，还要牢记弘扬大学精神

“它看不见，摸不着，但它在校园无处不在，潜移默化地影响着每个人。”

在河南大学百年华诞校庆盛典上，全国人大常委会副委员长、民盟中央主席蒋树声对河大建校100周年表示祝贺，同时强调，河南大学要继续发扬大学精神。

蒋树声说，一百年来，河南大学为国家培养了一大批优秀人才，也为我国高等教育作出了重要贡献，百年华诞，是河南大学发展的

里程碑，也是未来发展的新起点，既面临机遇，又面临挑战。他希望河南大学一定要以提升人才培养水平为核心，以增强科学研究能力为关键，以服务经济社会发展为导向，以实现文化传承创新为己任，坚持走内涵式发展道路，实现由“大”到“强”的历史跨越。

“进入新的百年，还一定要牢记弘扬大学精神。”蒋树声说，大学精神是一所大学在多年办学过程中积淀下来的优良传统、

精神追求、价值取向和文化氛围，包含了大学的科学精神、人文精神、创新精神和批判精神等，形成了一种学术自由、知识创新和严谨治学的学术环境。它看不见，摸不着，但它在校园无处不在，潜移默化地影响着每个人。虽然每个大学生都有自己的个性，但弘扬大学精神，继承和发扬各自的优良传统，对抵制浮躁、急功近利的社会风气侵蚀大学校园是非常重要的。

省委副书记、省长 郭庚茂 希望河南大学早日实现百年名校振兴的目标

郭庚茂说，河南大学是我国为数不多的百年老校。100年来，河南大学植根中原沃土，栉沐风雨而茁壮、历经沧桑而弥坚，名重中原、享誉海内外。100年来，河南大学恪守“明德新民、止于至善”的校训，培养了数以十万计的优秀人才，产生了众多政坛精英、学术大家及商界巨子。100年来，河南大学追求进步、报效国家，奋勇走在时代前列，始终与祖国同呼吸、共命运。100年

来，河南大学与时俱进、奋力开拓，尤其是在当今河南高等教育改革中，勇立潮头、敢于担当，不断革故鼎新。

百年河大，历经世纪风雨和改革开放的洗礼，已经成为国内有重要影响的综合性大学，百年积淀蕴藏的巨大潜力日益发挥，核心竞争力显著提高，服务中原崛起河南振兴能力不断增强。特别是近年来，河南大学抢抓机遇，快速发展，办学实力

不断增强，在人才培养和科学研究等方面取得了丰硕成果，为河南经济建设和社会发展作出了重要贡献。

郭庚茂强调，加快中原经济区建设，科技是关键，人才是核心，教育是基础。省委、省政府将进一步加大支持力度，为河南大学的建设和河南高等教育事业的发展提供更多的指导和帮助。希望河南大学早日实现百年名校振兴的目标。

教育部副部长 顾海良 教育部会一如既往地关心和支持河南大学

“将为河南大学创建有特色、高水平大学提供更多的支持和帮助。”

顾海良代表教育部向河南大学全体师生员工及广大校友致以热烈的祝贺，并对河南大学建校一百年来在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新等方面取得的成绩以及为河南高等教育事业进步、为区域经济社会发展作出的重要贡献给予充

分肯定。

顾海良说，2008年10月，教育部与河南省人民政府签订共建协议，支持河南大学进入省部共建高校行列。今后，教育部将一如既往地关心和支持河南大学改革、建设和发展，为河南大学创建有特色、高水平大学提供更多的支持和帮助。他希望，河南大学以100周年校庆为契机，紧密结

合国家战略及区域经济社会发展需要，质量立校、学科强校、人才兴校、开放带动，不断提高教育教学质量和办学水平，努力把河南大学建设成为我国中部地区高素质人才培养、高水平科学研究、高质量社会服务和中华文化传承创新的重要基地，为实施科教兴国战略和人才强国战略作出新的更大贡献。

河南大学教授、《百家讲坛》主讲人 王立群

“明德新民，止于至善”的大学精神是我们不变的坚守

“我不仅是河南大学的一名教师，我，还有我的儿子，也都曾是河南大学的一名普通学生。今天我站在这里，最想要说的两个字是感谢——感谢母校的培养。”庆典上，河南大学教授、《百家讲坛》主讲人王立群深情致辞母校。

“河南大学给了我人生最初的信念和憧憬，正是凭着这份信念与憧憬，我踏上了追求梦想的征途。从这里，我找到了坚实的支撑；从这里，我走向了三尺讲台；从这里，我找到了生活的价值；从这里，我发现了生命的精彩。这是一片神奇的土地，一片充满信念、充满憧憬、放飞理想的土地，一片精神栖息的净土。”王立群说，“明德新民，止于至善”的大学精神随着时间的淘洗而历久弥新，成为几代人一贯的、不变的坚守，祝愿母校的明天更加辉煌美好。

台湾93岁校友 管守严 继续精进 为国家培养21世纪需要的人才

昨天，河南大学明伦校区特别热闹，国内外的新老校友纷纷从四面八方归来，庆祝母校百年华诞。上午9点多，庆典尚未开始，他们已经早早赶到，在历史悠长的大礼堂前拍照、交谈、回忆。

“我是管守严，1946年理学院化学系毕业，今年的实际年龄是93岁，说起来，只比母校小7岁。”庆典大会上，来自台湾的校友管守严代表台湾的河南大学校友会祝贺团和全体旅台校友，恭贺母校一百周年校庆。

管守严说，河南大学是河南第一所高等学府，百年来不断努力、不断发展，也不断提升，造就了许许多多的人才，为国家社会服务贡献，为河大写下了光荣的历史。管守严呼吁河大人再努力、再进步，让河南大学在已有的基础上，继续精进，为国家培养21世纪需要的人才。